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Θ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΘΣ ΜΟΡΦΩΣΘΣ –  

Ο ΑΘΘΝΑΙΟΣ ΚΑΙ Θ ΕΡΓΑΣΙΑ – Θ ΑΘΘΝΑ ΓΙΟΡΤΑΗΕΙ, ςελ. 78 

Θ μόρφωςη των παιδιών 

Η αρμονικι ανάπτυξθ του ςϊματοσ και του πνεφματοσ ιταν ο κφριοσ ςτόχοσ τθσ 

εκπαίδευςθσ ςτθν Ακινα.  

Οι γονείσ δεν ιταν υποχρεωμζνοι από το νόμο να ςτζλνουν τα παιδιά τουσ ςτο ςχολείο. Η 

ςυςτθματικι εκπαίδευςθ ιταν δαπανθρι και προςιτι κυρίωσ ςτουσ πλοφςιουσ Ακθναίουσ. 

Διαρκοφςε από τα επτά ωσ τα δεκαοκτϊ ζτθ του αγοριοφ. 

Τα  κορίτςια διδάςκονταν μόνο μουςικι και χορό ςτο πλαίςιο ςυνικωσ τθσ οικογζνειασ. 

Ο παιδαγωγόσ, ςυνικωσ ζνασ μορφωμζνοσ δοφλοσ, βοθκά ςτο ςπίτι το αγόρι να μάκει τα 

μακιματά του, το ςυνοδεφει ςτο ςχολείο και αςχολείται με τθ διαπαιδαγϊγθςθ και τθν 

ανατροφι του. 

Τα μακιματα που διδάςκεται το παιδί είναι τρία: τα γράμματα, θ γυμναςτικι και θ 

μουςικι. Διδάςκονται ςτο ςπίτι του κάκε δαςκάλου, που είναι και το ςχολείο.  

Εκεί ο γραμματιςτισ τοφ διδάςκει γραφι, ανάγνωςθ, αρικμθτικι και τα ομθρικά ζπθ. Το 

παιδί γράφει με ζνα μυτερό εργαλείο, τθ γραφίδα, πάνω ςε μία ξφλινθ πλάκα με κερί. 

Ο κικαριςτισ διδάςκει ςτο παιδί μουςικι, τραγοφδια και διάφορα μουςικά όργανα. 

Ο παιδοτρίβθσ ςτθν παλαίςτρα το εκγυμνάηει.  

 

https://kelliteacher.weebly.com/ 

https://kelliteacher.weebly.com/


Χριστίνα Γιαννακάρα Σελίδα 2 
 

Μετά τα δεκαοκτϊ τουσ ζτθ, οι πλοφςιοι νζοι που επεδίωκαν να ςταδιοδρομιςουν  ςτθν 

πολιτικι, διδάςκονταν από τουσ ςοφιςτζσ τθ ρθτορικι, δθλ. τθν τζχνθ τθσ ορκισ ζκφραςθσ 

και τθσ ικανότθτασ να πείκεισ τον διμο. Οι ςοφιςτζσ ιταν μορφωμζνοι άνκρωποι, οι οποίοι 

είχαν ςυγκεντρωκεί ςτθν Ακινα από όλα τα μζρθ τθσ Ελλάδασ, ακόμα και από τισ αποικίεσ, 

και δίδαςκαν ςτουσ νζουσ τθ ρθτορικι με υψθλι αμοιβι. 

 

Οι Αθηναίοι αγρότεσ 

Γεωργία: Οι περιςςότεροι Ακθναίοι ιταν αγρότεσ με μικρά κτιματα. Καλλιεργοφςαν ςτα 

χωράφια τουσ, με τθ βοικεια των δοφλων, αμπζλια, ελιζσ, οπωροφόρα κτλ.  

Κτθνοτροφία: Για  να προμθκεφονται κρζασ, γάλα, μαλλί είχαν κοπάδια με γιδοπρόβατα . 
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Ζμποροι - βιοτζχνεσ 

Συγχρόνωσ, θ αφξθςθ του πλθκυςμοφ ςυντελεί ςτθ ραγδαία αφξθςθ του εμπορίου. 

Ειςάγονται τρόφιμα αλλά και πρϊτεσ φλεσ, όπωσ δζρματα, ξυλεία και μζταλλα.  

Οι πολυάρικμοι τεχνίτεσ εργάηονται ςε μικρά εργαςτιρια, ανοιχτά προσ το μζροσ του 

δρόμου, ϊςτε οι μελλοντικοί πελάτεσ τουσ να παρακολουκοφν τθν εργαςία τουσ. Τα 

προϊόντα των ακθναϊκϊν εργαςτθρίων, όπωσ υφάςματα, όπλα, κατεργαςμζνα δζρματα, 

αγγεία και ζπιπλα, εξάγονταν ςε ολόκλθρθ τθ Μεςόγειο. 

Τα εργαςτιρια και τα μαγαηιά είναι ςυγκεντρωμζνα ςε μία ςυγκεκριμζνθ περιοχι, ανάλογα 

με το είδοσ που καταςκευάηουν ι πουλοφν. Ζτςι, οι αγγειοπλάςτεσ είχαν ςυγκεντρϊςει τα 

εργαςτιριά τουσ ςτθν περιοχι του Κεραμεικοφ. 
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Yποδθματοποιείο: μελανόμορφοσ αμφορζασ. 

 

 

 

 

 

 



Χριστίνα Γιαννακάρα Σελίδα 4 
 

Γιορτζσ 

Οι γιορτζσ ιταν ςυνδεδεμζνεσ με τθν κακθμερινι ηωι τθσ Ακινασ.  

 Η λαμπρότερθ ιταν τα Πανακιναια, που τελοφνταν κάκε τζςςερα χρόνια προσ 

τιμιν τθσ κεάσ Ακθνάσ.  

 Τα Μεγάλα ι «εν άςτει» Διονφςια ιταν μια πολυιμερθ γιορτι προσ τιμιν του κεοφ 

Διονφςου.  

 Τα Ανκεςτιρια ιταν μία άλλθ γιορτι αφιερωμζνθ ςτον ίδιο κεό, κατά τθν οποία οι 

Ακθναίοι δοκίμαηαν το νζο κραςί μζςα ςε ατμόςφαιρα γενικισ χαράσ. 

 Τα Ελευςίνια, γιορτι αφιερωμζνθ ςτθ Διμθτρα και ςτθν κόρθ τθσ Περςεφόνθ, 

εορτάηονταν ςτισ αρχζσ Οκτωβρίου. Πομπι με προςκυνθτζσ ξεκινοφςε από τθν 

Ακινα και κατζλθγε ςτο ιερό τθσ Διμθτρασ ςτθν Ελευςίνα. Εκεί τελοφνταν τα 

Ελευςίνια μυςτιρια. 

 

 


